

起跑线一样，苗头靠读书

“多3元钱，不是钱的问题，纯粹是个面子问题，……你们听起来，以为我在讲笑话。那时候为了3元钱，想不开的，跳楼、跳河的都有！”

20名高中生进了静安区商业二局。在当年，高中生算是高学历。对这一批高中毕业生，用人单位青眼有加。顾维邦和他的同学被招录之后，接受了一通“安心教育”。今天看来，更像“胡萝卜加大棒”政策——待遇自然不错。根据招收时的安排，这批年轻的会计师，先培训，再上岗，连落户问题单位也顺道解决了；不过，这家单位也心虚，怕他们充了电后“攀高枝”：不允许读补习班、不允许上“夜大学”，甚至把大家的高中毕业证书都“收押”了。

没有高中毕业证书，想报考大学都没门了。在当时，有了个“饭碗”，大家就这么随遇而安了。

刚被录用的职员叫做“练习生”，“练习生”的日子轻松又“小康”：早上上班，下午读书，每月有17元5角钱收入——还是“净收入”，一日两餐在单位解决。

两年后，“练习生”生涯结束了，他们集体接受了单位考评，考评完，就成了正式的会计。考评是匿名打分制的，也叫“背对背”，顾维邦拿了高分，转正之后，得到了一份“高薪”——每月40元5角。拿到这个数的，只占到总人数的5%，大多数人的工资只有37元5角。

“因为我出色，眼红我们的人很多。我们走在路上，都是抬着头的。”顾维邦说：多3元钱，不是钱的问题，纯粹是个面子问题，拿37元5角钱的那群人，头一直抬不起来。他们觉得这真气人，不合理。”

说到这里，老顾敲了敲桌子：“你们听起来，以为我在讲笑话。

那时候为了3元钱，想不开的，跳楼、跳河的都有！”

“倒也不是我聪明，只是凑巧，高中英语老师不错，底子打得很好。想趁着夜校，捡起来……我越读越有味道。全是实用主义，一点混文凭的想法都没有。”

“老先生对我说，不知道是写他自己，还是写他的父母。”为顾维邦撰写回忆录的“80后”书生起笔迟疑，停顿了半天，先从他的父母处着手。

顾维邦的父亲是一名电影技师。国人熟悉的《马路天使》等老电影的演员表上，有他父亲的名字。父亲好学，这一点习惯，被顾维邦“遗传”了。正式上班后，单位没有培训计划，顾维邦坚持上夜校，进修英语、会计专业课程。

若干年后，“会英语的会计”吃香得很。“倒也不是我聪明，只是凑巧，高中英语老师不错，底子打得很好。英语这东西，就像沙漏一样，不用会漏掉的。所以，想趁着夜校，捡起来。”

他拖着同学一起学，同学贪玩，陆续都放弃了；我越读越有味道。全是实用主义，一点混文凭的想法都没有。”

知识立刻就给了他一次褒奖。当时，金融系统对外封闭。餐饮内部系统内，都是“小作坊”模式，一开始的“凯司令”、老大多，上海食品厂，所有的公司，都是“倒轧账”路线。但是，“小作坊制”问题一大堆，公家的钱，不知不觉就进了私人小口袋。顾维邦在夜校上了“会计原理课”，在公司里推出一套“永续盘存制”——后来才知道，这些做法暗合了现代会计学里

“财务管理”的理念。

1966年，在“凯司令”上了4年班，23岁的顾维邦顺风顺水。这家饮食企业基本上都是女性，他是为数不多的男性，店里唯一的高中生，加之勤奋好学，不久就掌管了店里的“财政大权”。

那一年，顾维邦被单位推荐，送到团市委参加“毛泽东著作学习班”，也许会就此走上“仕途”。没想到，文革爆发，顾维邦被卷入其中，从此和仕途无缘。

“这一辈子就做做财务。不过，我做得还是不错的……这个市场是可以培育的，当时真不知道是在怕什么啊。”

前些日子，顾维邦与当年一同当“练习生”的同学相聚。20名同学来了10个，大多数转行了，有人走了仕途，在区政府任职，有些还在做财务工作。

“我么，本来是要升的。不过文革开始了，升不上去了，这一辈子就做做财务。”顾维邦声调忽然拔高；不过，我做得还是不错的。当年我们进单位，起跑线是一样的，苗头在后面。要看内力，内力从哪里来呢？就是读书。”

顾维邦上的“夜大学”，让他一下子“内力喷发”。1979年后，改革开放，上海市首次向全社会招聘稀缺的外贸人才。在全上海招1万人，报名20万人，顾维邦和两名同学前去应考。

满分60分的英语试题，顾维邦得了47分，以高分考取了中国建材进出口总公司华东办事处，一时间万人艳羡。不过，出于种种考虑，顾维邦还是选择了老东家。这个万人艳羡的岗位，落到自己同学手中。同学请他吃了一顿饭，说：“你把这么好的机会让给我，是我的贵人。”

改革开放后，国外的新鲜事物扑面而来。受过英语训练的顾维邦，对外的市场信息非常敏感。他用外汇为公司采购了做饼干的自动流水线。这是公司从国外进口第一条流水线。在同行眼里，“老顾”总能接触到最新的东西。

大批外商进上海。一家名叫Sarlee的面包公司找到他们谈合作。价格高昂，一斤重的面包卖到15元以上。他对当时的领导汇报了这事。领导的回答斩钉截铁：“这么贵的面包，卖给谁？”

事情过去了三十年，顾维邦念

及此事，继续敲桌子：“这个市场是可以培育的，当时真不知道是在怕什么啊。”

老顾叹息道：当年公司有些领导，都是做服务员出身，不懂外语，放不开，看不远。”

“你的办公桌椅摆放的位置，就是当年我父亲工作时所坐的位置。”

“难怪我们在此地生意兴隆！”

老顾职场生涯的最后一个10年，最富挑战性，职业生涯登峰造极。1992年，他挑起一担大梁——梅陇镇广场15亿的项目。也获得了一个时兴的名头“CFO”（首席财务官）。

他边干边摸索，多渠道融资手段等样样都用。当年会计行业通用的小作坊一夜消失。西方会计学知识瞬间覆盖了整个行业。梅陇镇广场开业是1997年——顾维邦清晰地记得：“和香港回归同一年”。

“80后”书生在回忆录中写道：15年时间过去了，这一片被誉为“梅梅龙镇”（恒恒隆广场）泰“中信泰富”的区域，已经成为上海最顶级的商圈和写字楼。

回忆录中，还有这样一段话：“如今，我（顾维邦）就居住在巨鹿路上比邻马勒别墅的‘四方新城’之中，距离梅龙镇广场步行不过10分钟。我经常回到自己曾经工作过的地方看看，创业之初的种种画面，又会在我的脑海中浮现。”

“安乐坊”第一排沿街面的房子，如今已经是黄金地段里租金高昂、名牌汇聚的商铺。顾维邦曾经居住的南京西路1129弄9号，同样装修得金碧辉煌。店招上赫然一排大写的英文，是一家赫赫有名的高端钟表品牌。

一天，他对这家店的经理说：“你的办公桌椅摆放的位置，就是当年我父亲工作时所坐的位置。”对方惊诧，随即笑答：“难怪我们在此地生意兴隆！”

在“40后”的顾维邦家里，为其撰写回忆录的“80后”书生已是常客，老少两人，将半世纪的经历和情感，诉诸笔端。“老顾”要把家族的故事，还有自己曾经所见所闻的老上海风情，呈现给后生晚辈。

他们合作的“回忆录”已完成了三分之二。老顾说：希望能尽快出版。“80后”书生说：不着急，写精到了再说。

韩亚航空，为首都北京捐赠“美丽教室”

韩亚航空携手韩国国际合作机构 KOICA向首都北京捐赠了“美丽教室”。

本月25日，在北京陈经纶中学帝景分校韩亚航空中国区总裁文明永与韩国驻中国大使馆经济公使朴银夏，北京市朝阳区教育委员会副书记刘丽彬，校长刘雪梅等一同出席了此次活动现场。

“美丽教室项目”是韩亚航空自2012年开始持续三年与中国21个地区的中小学缔结姐妹学校关系并向结缘学校提供支援的具有代表性的全球社会公益活动。韩亚航空每年都与7所学校结缘。

活动当天，韩亚航空为陈经纶中学帝景分校捐赠了49台教学电脑，1000册图书，一



“天使乘务员”。

架钢琴。另外，中国的乘务员为怀揣乘务员梦想的学生开展的职业讲座也深受学生们的好评。

参加乘务员讲座的13岁女学生石翀说到，“通过看韩剧和听韩国歌谣对韩国产生了浓厚的兴趣，希望未来能像韩亚航空的乘务员一样，成为一名为需要帮助的地区提供支援的

“天使乘务员”。

韩亚航空中国地区本部长文明永称，“‘美丽教室’项目的重大意义在于韩亚航空通过资助中国地区需要帮助的学校学生，尽到作为全球性航空公司的责任与义务，同时也提高了韩国在中国地区的影响力。今年也将继续通过开展全球性社会公益活动，促进中韩民间外交”。

万众期待开门红 国美在线店庆月盛大开幕

4月，国美在线即将迎来3周年店庆，为期一个月的店庆活动也将陆续登场。作为店庆活动的开场节目，万众期待的开门红将在4月1日隆重上演，向消费者推出购满1000元即返418元的活动，优惠力度相当于六折，连续3天全面引爆最强店庆月。

国美在线相关负责人表示，经过3年的不懈努力，国美在线奠定了家电网购行业的王者地位，并以此为基础，逐步向家居家装、母

婴、艺术、黄金等品类扩张，形成了围绕上亿会员需求的生活圈。

据了解，此次国美在线店庆月开门红安排在4月1日到4月3日，为期3天。开门红期间全场商品疯狂优惠，消费者在国美在线自营商城每购买1000元商品，均可获得418元的组合返券。组合返券由可全场通用的红券，以及可在单独品类获得更大优惠的蓝券组合而成，均可在4.18店庆日当天使用。

征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物，如果你有不凡的凡人故事想与大家分享，请与本版联系：qnbxiaorenwu@souhu.com